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SUISTAMON SÄHKÖ 
Etkot, Pectopaн Ja Etnoteknoa

Kihtinäjärvi Records, 2018, 40:11

Chlap se zappovskými copánky, druhý 
v průsvitné halence a ženy... no, u nich mys-
líme na to, zdali už opravdu nejsou oblečeny 
rozumu navzdory víc než je zdrávo. Dohroma-
dy zjevně horují pro crazy show a vlastně proč 
ne, potřeba shazovat relikvie a odstřelovat 
tradice je v zemi, která dala světu daleko vět-
ší blázniviny než hip hop-trad-electro čtveřici 
Suistamon Sähkö (Electricity of Suistamo), 
dost běžné a takřka vždy s výtečnou hudbou 
na pozadí. A to dost podvratnou: když po roz-
bitých silnicích ruské části Karélie, která kdysi 
patřila Finsku, dnes projíždí čtveřice autem 
a nevypadá to, že by přitom šetřila s vodkou, 
napadne nás legendární koncert Leningrad-
ských kovbojů s Alexandrovci.

Akordeonistka Anne-Mari Kivimäki do 
města Suistamo, kam stejně jako do Karélie 
ruská vláda až do 90. let zakázala vstup ci-
zincům, přijela v roce 2011 studovat tamní 
hudbu a Sibeliovu akademii zakončila diplo-
movou prací Suistamo – Laboratoř tradice, 
přenesenou třeba na album Ilja. Vytáhla se 
také s koncertní verzí s využitím archivních 
záznamů a moderního tance. Pozor, pěkně 
bláznivou a zčásti elektronickou, jako v nava-
zujícím báječném projektu Puhti – noirfolkové 
grotesce s tanečnicí a raperkou Reetta-Kaisa 
Iles. Odtud už obě nemají daleko k hudebně-
showmanské vizualizaci „divokého Východu“ 
jakou s programátorem a bývalým cirkusákem 
Eero Grundströmem a zpívajícím tanečníkem 
Tuomasem Juntunenem předvádějí v Suista-
mon Sähkö pod plakátovým lákadlem: New 
Karelian dance music with electronics. 

Zatímco první album Electricity of Suista-
mo připomnělo dávnou křivdu – po Zimní 
válce nucený odsun Finů z Karélie – dvojka už 
pracuje se štiplavými poznámkami o zemi ří-
zené kafkovskou byrokracií, kam zčista jasna 
vpadla jednotka Finů s bláznivými kostýmy 
bez odpovědnosti za nerespektování historie.

Výtečná kombinace akordeonu, elektroniky 
a vokálů končí skladbou Tampere, připomín-
kou sta let nezávislosti Finska.

Jiří Moravčík

VLADIMÍR MERTA & EMIL VIKLICKÝ
Bílá stížnost

Galén, 2018, 74:14

Vladimíra Mertu a Emila Viklického spojuje 
láska k moravskému folkloru. Na pódiu se však 
sešli nad fúzí jiných žánrů – písničkářského 
folku a jazzové improvizace. Znalcům Mertova 
díla není spolupráce s Viklickým úplně nezná-
má – viz album archivních nahrávek Ametysty 
1974–75, na kterém se pianista objevuje mezi 
doprovodnými muzikanty. Novinka z edice 
Šumák vydavatelství Galén je však zajímavá 
tím, že Mertu a Viklického představuje jako 
koncertní duo. Během onoho večera v kladen-
ském klubu Klubko v roce 1982, z nějž záznam 
pochází, na sebe pánové hudebně reagovali, 
těžili ze schopnosti naslouchat jeden druhému 
a také se překvapovat. Ostatně barvitě to líčí 
Merta v bookletu alba v textu nazvaném Z po-
lívky slepici neuděláš. 

Koncert, který se uskutečnil s pětiletým 
zpožděním (byl připraven do Prahy v roce 
1977, ale Mertův zákaz činnosti jej znemož-
nil), nabídl písně, které možná nepatří k těm 
nejznámějším, ale z nichž velká část dodnes 
obstojí: emigrační Chór, titulní Bílá stížnost, 
generační výpověď Kápě, dýka a plášť nebo 
vizionářské vyznání Šílené počítače, které – 
hádám – mohly vystudovaného matematika 
Viklického bavit. Však na ně také s kolegou 
zareagoval šílenou futuristickou instrumen-
tálkou Šílené počítače digitálně. Na programu 
byl také zhudebněný Josef Hora (Struny ve 
větru) nebo píseň prvorepublikového autora 
Františka Hvížďálka Dnes mám v lásce smůlu 
(„Vsadil bych se, že neznáte, safra / jaká silná 
že je vášeň Zulukafra“), to vše proloženo další-
mi instrumentálními improvizacemi. 

Album převedené z dobového pásku pocho-
pitelně není zvukově dokonalé (klavír je v na-
hrávce lehce potlačen), ale i tak je z něj patrný 
Viklického citlivý a přitom zdravě odvážný pří-
stup k Mertově rozvolněné interpretaci. Nejen 
že jeho klavír dodává písním větší řád, ale tu 
hraje swingově, jinde bluesově, v jiném mo-
mentě klasicizuje. Edice Šumák tak představila 
další z možných pohledů na košatou Mertovu 
tvorbu. 

Milan Tesař (Radio Proglas) 

KRISTIN HERSH
Possible Dust Clouds

Fire Records, 2018, 36:20

Podle soundu by album Possible Dust Clouds 
mohlo patřit do diskografie obnovených 
Throwing Muses. Ostatně David Narcizo, bu-
beník Muses, patří mezi vypomáhající muzi-
kanty, i když některé stopy bicích a baskytary 
si nahrála autorka. Dojde sice na pár akustic-
kých momentů jako z Kristininých „folkových“ 
desek. Slyš závěrečnou baladu Lady Godiva, byť 
i tady druhý zvukový plán dobarví zpětné vaz-
by kytary a „vzdálená“ rytmika. Jinak ovšem 
Hersh zvolila garážově syrový kytarový nápor. 
Popřípadě rozostřené, melancholické zvukové 
mlhy jako ve Fox Point.

O sólové album jde ovšem právem, z ob-
sahových důvodů. Písničkářka se opět potře-
bovala vypsat z ryze osobních pocitů. Ty sice 
ventiluje i v Throwing Muses, ale tam jde přece 
jen o společné vyjádření. Zatímco Possible Dust 
Clouds jsou jen o ní: „Představte si, že si může-
te koupit vlastní sluneční svit a půvab, ale také 
svoji temnotu a krutost. Dvě stránky psýchy, 
které v písni mohou zaznít zároveň… v osobě 
nikoliv. Temnota, kterou vidíte. Temná sluneč-
ní zář? Pohoda, co?“

Jak vysvětlila Kristin přítomnost hostů? 
Tím, že tentokrát chtěla dosáhnout „živého“ 
dojmu nahrávky, ale především: „Obvykle hraji 
na sólových albech všechno sama, jde o sound 
někoho, kdo nemá žádné přátele. Jenže soci-
opati si nemohou uvědomit svůj potenciál, do-
kud nevyslyší stížnosti ostatních. A tahle deska 
je šíleně sociopatická. Tak jsem pozvala přátele 
na párty, kde jsem chtěla ony stížnosti slyšet.“

Mentálně trpící Kristin Hersh stále patří 
ke vzácným osobnostem, které dokázaly osob-
ní tragédii změnit v umělecké vítězství. Její 
nechtěný a nezáviděníhodný recept na sound- 
track k bipolární poruše dokonale funguje na 
všech jejích deskách a Possible Dust Clouds pat-
ří k těm nejlepším. Člověk by autorce přál, aby 
nemusela točit až tak vynikající, sugestivní 
a autentické výpovědi. Ale když už musí, po-
máhá tím sobě i svým příznivcům. Nepodléhá 
diagnóze, nepřijímá roli oběti. Obrací deprese 
v silnou poezii a intenzivní muziku.

Tomáš S. Polívka

ÁRON TÁLAS TRIO
Little Beggar

BMC, 2018, 48:15

Sedmadvacetiletý maďarský pianista Áron 
Tálas se zdá být další nadějí Budapest Music 
Center Records. Dokazuje to CD jeho tria Little 
Beggar, nahrané v průběhu vystoupení v BMC 
Concert Hall 9. a 10. srpna 2017. Hovoří se 
o jeho osvěžující jednoduchosti – a proč ne? 
Kdo tvrdí, že by deska měla mít alespoň špetku 
kakofonie, aby nesklouzla do ploché líbivosti? 
Hned od vstupních rozevíravě nadlehčovaných 
tónů rytmicky melodizujícího klavíru, nenuce-
ného a jistého, doprovázeného věrojatně jistí-
cí basou Józsefa Barcze Horvátha a hutnými, 
občas promlatnými, leč proměnlivými bicími 
Attily Gyárfáse, je zřejmé, že Tálasovy kompo-
zice sice nebudou příliš nahlédat do neznámých 
oblastí, zato však budou provedeny s radostí, 
ba vášní, a se smyslem pro humor. Je zřejmé, 
že hudebníci své nástroje mistrně zvládají, že 
se vzácně shodují i propojují, že neuhýbají ze 
samozřejmě naprogramované hybnosti a ve-
dou tu kterou skladbu, některou rozmermoc-
něnou, jinou přemítavěji neodvazovou, další 
svérázně bouřlivější a ještě jinou rozmlouvavě 
rozvažovanou, k soudržnostnímu doodhalení. 
Klavír s bicími se dokážou zapoutávat i vypou-
távat, basa s bicími ukáže schopnost zaimpro-
vizovat si, zabendit si s grácií, všichni tři sice 
občas sklouznou do machistické „takhle by 
téma mělo probíhat“, ale hned se vymaní do 
důsažné, až prostopášné vehemence. Také si 
s ochotou zašpásují ve vyvolněné parodii na 
hudbu 20. let minulého století (Epigramma) 
s basou, která zůstává téměř vždy v ringu, pro-
čež jí klavír podstrojuje. Zkratkový závěr pak 
celek alba gigolovsky dorumpluje do závěrečné 
tečky, pardon: vykřičníku – uličnického? Důle-
žitější než jednoznačné směřování je kultivace 
„pozemku“, který má každý hudebník pro sebe, 
ale obhospodařuje si ho s nadhledem. I když 
hudebníci zatěkají od chvatnosti (někdy do-
konce od úchvatnosti!) k potěše (nikoli k útě-
še!), téměř nikdy téma nadbytečně neprolon-
gují, což je třeba přičíst k plusům nekompliko-
vaně působícího. avšak působivého skladatele. 
A tudíž dosprintují do cíle se zdarem.

Z. K. Slabý

PLAZA FRANCIA ORCHESTRA 
Plaza Francia Orchestra

Because Music, 2018, TT:47:46

Gotan Projekt vystavili tango odvážné 
zkoušce: taneční balzám na chtíč, truchli-
vou osamělost a melancholii z Buenos Aires, 
všechny ty hříšné intimní promluvy těla, kdy 
i vteřina ticha vydala za výkřik dekadence, 
semknuli s „neosobní“ elektronikou a přenes-
li na klubovou scénu. Sofistikovaný zvuk sice 
postrádal původní smyslnost, progresivní ori-
ginalita se triu přesto upřít nedala a do pasti 
kýče nikdy nespadlo. Zájem o elektrotango 
Gotan Projectu pak rozvířila globální reklama 
i filmaři, vynášející milionové albové prodeje. 
Odlišné názory na umělecký posun trio od 
roku 2012 zhibernovaly a zatímco Philippe 
Cohen Solal trval na pokračování, Eduardo 
Makaroff s Christophem H. Müllerem přišli 
o rok později s elektronicky zdaleka ztišeněj-
ší skupinou Plaza Francia: vděčným pokusem 
psát tango písně s popovou a rockovou pole-
vou, určené pro hlas Catherine Ringer (Les 
Rita Mitsouko).

Plaza Francia Orchestra vstupuje do další-
ho levelu: za doprovodu orquesta típica, tedy 
klasického tango orchestru „vzor 40. léta“, 
s klavírem, smyčci, kontrabasem a bandoneo-
nem (mladí Francouzi TAXXI aka Tango XXI) 
a elektronikou spíš přítomnou než vše táhnou-
cí, slyšíme od předsudků osvobozené tango na 
mnoho způsobů. Těžký osudový rytmus jinak 
rozevláté skladby Cábala – a nejen rytmus – 
připomene St. James Infirmary Blues v Kalan-
drově podání, La Plaza Francia, přes recitativ 
televizního moderátora Pancho Ibáñeze, si 
říká o příští filmovou bondovku, Te Prohíbo 
s pařížskou zpěvačkou Marií Muliterno a Ri-
tou španělsky frivolně odzpívané latino-tango 
Bárbara Mónica pak o hitové žebříčky. 

Na škále od jedné do deseti, určené pro mo-
derní tango nuevo, volíte úplně nejvíc, tedy 
jedenáct, jinak by to nebylo spravedlivé, o tak 
dobrou hudbu se jedná. Plaza Francia Orches-
tra baví i vymýšlením podžánrů a kolena vám 
podlomí dvěma skladbami Lury, portugalské 
zpěvačky s původem na Kapverdských ostro-
vech.

Jiří Moravčík

RICHARD THOMPSON
13 Rivers

Proper Records, 2018, 53:30

Kdyby byl člověk zlomyslný a ziskuchtivý, 
ve smyslu nenasytného hromadění hudby ob-
líbeného interpreta, musel by sobecky zvolat 
„jen ho nechte, ať si trpí“. Psychicky nestár-
noucí devětašedesátník zase jednou řešil cito-
vé a rodinné problémy. A zase jednou ve stavu 
vnitřní rozervanosti, který ho, jak říká, „stáhl 
k vizím blízkým temnotě, zoufalství a hluku“, 
chytil Múzu za pačesy.

„Těch třináct písní ke mně přišlo jako ne-
čekaně příjemné překvapení v těžkých časech, 
během krátkého období asi šesti měsíců,“ 
vysvětlil Thompson. Jistá monotematičnost 
„vztahových“ textů, pojatých ovšem ze všech 
možných myšlenkových úhlů a světových 
stran, zahrnujících třeba autorovy polemiky 
i souhlasy s dogmaty věr, morálek a hodnoto-
vých žebříčků, dala desce jméno. „Skladby jsou 
jako řeky, tekoucí každá odjinud a jinou rych-
lostí, ale slévající se do jediného jezera.“ Jezera 
atakované psýchy i chybujícího charakteru lid-
ského jedince.

V textech neztratil Thompson nic z typic-
ky bohaté, sugestivní obraznosti. „Vezmu na 
palubu jen kousky, které se hodí / ve válce 
a sr**kách Armageddonu (sousloví Armaged-
don’n’shit je vážně těžko přeložitelné, pardon) 
/ to abych jim ukázal smilování a laskavost,“ 
ucedí v písni You Can’t Reach Me. „Toužím po 
bouři, která se prožene městem / a sfoukne ty 
smutný starý budovy / po ohni, co trosky strá-
ví / a dešti, který všechno umyje. / Jenže bou-
ře ne a ne přijít. / Cítím smrt, kdekoliv složím 
hlavu / musím jít a bouři vyhledat / postavit se 
dešti a do hřmění a blesků křičet svoje jméno,“ 
obnažuje se v The Storm Won’t Come.

Hudebně Thompson naplňuje vizi o „tem-
notě a hluku“, 13 Rivers patří do rockové části 
jeho diskografie. Točil jen deset dní, živě ve 
studiu s koncertní kapelou, a živelnost je cítit. 
Přitom pořád marnotratně sype z rukávu me-
lodické nápady věru folklorních kvalit.

Nelze dvakrát vstoupit do jedné řeky. A tak 
Richard Thompson vstoupil rovnou do třinácti 
řek naráz a k proudu majstrštyků přidal další.

Tomáš S. Polívka
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